

## **SCÉNÁŘ K ROZHLASOVÉ REPORTÁŽI - BOHUMIL ŠVÉDA (ZŠ Rýmařov, Jelínkova 1)**

**Zpracovali:** Sofie Hanichová, Tereza Šimková, Barbora Kafoňková, David Šlězár, Zuzana Kulichová

**Pedagogické vedení:** Mgr. Helena Čuková

Pan Bohumil Švéda se narodil 22. května 1938 v Prostějově. V roce 1945 otec získal místo ředitele Českých energetických závodů v Bruntále, ale po únorovém převratu byl často překládán a rodina se musela několikrát stěhovat. Na Bruntálsko se pan Švéda vrátil až jako pedagog.

***„Od začátku jsem chtěl být vždycky učitelem. A proto jsem si z deváté třídy dal přihlášku na pedagogickou školu do Olomouce. A tam zjistili, že žádnou přihlášku nemám. Ředitel byl komunist, a aby konkurence nebyla velká, tak mi tam neposlal přihlášku, ale poslal tam přihlášku od svého kamaráda.“***

Díky otci se dostal na gymnázium v Prostějově. Bylo to v době, kdy tu komunisté nechali tajně strhnout Masarykovu sochu. Po potlačených nepokojích byli studenti pod neustálým dohledem.

***„Když jsme nastoupili do druhého ročníku, změnila se profesorka, která vyučovala deskriptivu, a začala nás učit totéž, co v té první třídě. My jsme se domluvili, že to tak nepůjde, a na deskriptivní geometrii jsme nepřišli. No a za toho systému se to bralo jako politická akce. Původně bylo navrhováno vyloučit třídu z gymnázia, potom dvojka z chování. Nakonec se nám nic nestalo.“***

Po střední škole vystudoval pan Bohumil Švéda obor fyzika a matematika na Vyšší pedagogické škole v Opavě a v roce 1960 se dostal na umístěnku do Rýmařova.

***„Mně starosta říkal, že kantorovi stačí, když má zatlučený hřebík do zdi, aby si mohl pověsit kabát. Mně dali jednu místnost v podkroví, kde nebyla voda. Balkon to mělo, ale na ten se nesmělo, protože by spadl.“***

Škola se potýkala s nedostatkem učeben a žáci museli být odváženi do zrušených škol v okolí. V roce 1973 se Bohumil Švéda jako ředitel zasloužil o výstavbu nových budov. A že to byla dřina!

***„Při úklidu těch učeben odpracovali rodiče 3 378 hodin. Já jsem se díval do kroniky města. Na každého kantora připadlo 56 odpracovaných hodin. Zdarma. Teď byla kolaudace budovy, a bylo zjištěno 24 závad. Dali záchodky pro mateřské školky. Zapršelo a okny valila voda.“***

Od roku 1999 je pan Švéda v penzi, a tak má čas na svůj největší koníček - fotografování. Zaměřuje se na přírodu a zátiší a svá díla pravidelně vystavuje ve spolupráci s Městským muzeem v Rýmařově.